
66 de cada 100 nines asisten a un centro de educaci6n inicial

La educacion en el Peru

S
i bien en el Peru se ha logrado
avances en la cobertura del sis­
tema educativo, losaprendizajes

de los ninesy el aprestamiento de los
j6venesdejan mucho que desear.

Juan Rojas es un agricultor que vive
cerca de un pueblito de Cajamarca, y
10 que mas desea es que sus hijos y
nietos tengan una mejor vida. A pe­
sar de las dificultades que tiene, hace
todo 10 posible para que sus dos pe­
quenos asistan a la escuela, porque
esta segura de que asi sus hijos ten­
dran masoportunidadesen el futuro.
La escuela se encuentra ados
kil6metros de distancia y los nines
debencaminarcasiunahoraparaIlegar
a ella. "Hay una escuela en el pueblo
y estamos muy contentos, porque

nuestros nines tienen la oportunidad
que nosotros no tuvimos' senalaJuan
muy emocionado, porque sus hijos
estan interesadosen aprender.

As! como Juan, muchos padres en
todo el paisesperan que sus hijos ter­
minen sus estudios con una buena
educaci6n que lesde la base para lle­
gara ser profesionales, tecnicos 0 pue­
dan defenderse mejor en cualquier
trabajo.

Sin embargo, el deseo de Juan tiene
pocas probabilidades, debido al bajo
nivel en que aun se encuentra la
educaci6n en nuestro pais. Si bien, en
los ultimos anos, la educaci6n en el
Peru ha logrado un avance en cuanto
a la cobertura del sistema educativo,

los aprendizajes de los nines y el
aprestamiento de los j6venes para la
vidadejanmucho quedesear. Estosno
solo son de bajo nivel, sino que estan
muy mal distribuidosen lasociedad.

Sequn una reciente investigaci6n de
Ciudadanos al Dia (CAD), basada en
informaci6n del Ministerio de Edu­
caci6n, al ana 2009, de los alumnos
matriculados en Educaci6n Basica
Regular, el 79% estudiaba en escuelas
publicasy el resto en centros privados.

La educaci6n inicial, que representa
el 17% de la rnatrkul a. alcanza soloel
66%. Es decir que, de cada 100 nines,
solo66 asisten a un centro de educa­
ci6n inicial.

En cuanto a la educaci6n primaria,
que representa el 49% de larnatricula,
su cobertura es del 94%. Finalmente,
laeducaci6n secundaria representa el
34% de la matrfcula,con unacobertu­
rade 750/0.

De estos alumnos, Lcuantos terminan
la secundaria? Un estudio del Banco
Mundial senalaque alrededor de 65%
de los nines peruanos termina secun­
daria; por tanto, la tasade deserci6n es
de 350/0.

Comparando con los estandares
latinoamericanos, esa tasa de
deserci6n es bastante baja, esto es, el
Peru cuenta con una alta proporci6n
de estudiantes que termina la
secundaria. Sin embargo, el mismo
Banco Mundial subraya que nuestro
pais viene produciendo gran nurnero
de egresados de secundaria, pero con
muy pobrescapacidadescognitivas.

CAUDAD
Asi, uno de los principales problemas
es la baja calidad de la educaci6n, y si



no se realizan cambios drastkos para
mejorarla, las consecuencias a futuro
serfan lamentables.

Segun la Encuesta Nacional de Educa­
ci6n (ENAED 2007), realizada par IPSOS
Apayo Opini6n y Mercado, solo un 1alia
de lapablaci6n serial6que"la educaci6n
es regular"y un 4%que"Ia calidadde la
enserianza es buena':

Analizando elcontenido de las opinio­
nes desfavarables, seencuentra que la
expresi6n mas comun en la encuesta
se refiri6 a que "la calidad de la ense­
rianza es mala'; 10 que fue serialado
por mas de la tercera parte de los en­
trevistados(37%).

Entre los motivos de la mala calidad
de la educaci6n, los encuestados
enfatizaron que "no hay profeso­
res buenos y no estan capacitados"
(28%); a esto se ariadi6 que tienen
"poco compromiso 0 dedicaci6n"
(14%), "no son exigentes" y "no tie­
nen una buena metodologfa".

Sin embargo, esta percepci6n estaria
mejorando. De acuerdo con la en­
cuesta realizada en Lima, en febrero
del 2010, par ellnstituto de Opini6n
Publica de la PUCP, setiene que e152%
de los encuestados considera que la
calidad de laeducaci6n es mucho me­
jar 0 algo mejar de 10 que era 10 aries
antes. En 2007, solo el 39% pensaba
asf. Yen cuanto al futuro de la educa­
ci6n, dentro de 10 anos. el 65%cree
que rnejorara.

Tarnbien el 52% de los padres de fa­
milia cree que 10 mas impartante de
unainstituci6n educativaestener pro­
fesaresbien preparados. EI 97% de los
encuestados desea que los docentes
sean evaluados y el 93% indica que
losprofesaresdeben ser remunerados
sequn su desemperio 0 rendimiento.

Siguiendo fa tradici6n escolar de eva­
luar con un criterio cuantitativo, se50 ­

licit6 a losentrevistados quecalifiquen
la educaci6n primaria que brindan los
colegios pubiicos y los privados. Los
segundossalieron mejor.



Alumnos matriculados en Educaci6n Baslca Regular
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(Por Departamento)

Sequn el estudio del Banco Mundial,
aunqueel gasto hasido relativamente
eficiente en lageneraci6n de cobertu-

2,045

Total: 7,633,102 alumnos
matriculados

Podemos concluir que la educaci6n
en el pars esta lIena de buenas inten­
ciones, pero es escasa en resultados.
Solo pocas instituciones ofrecen una
educaci6n de calidad,y atienden a un
pequeno sector de peruanos. f!

En este contexto, se requiere aulas
mas equipadas, profesores capacita­
dosy motivadosy, 10 masimportante,
formar alumnos crfticos, ref1exivos, in­
vestigadoresy capaces de desarrollar­
se en el mundo globalizado en que
vivimos.

ra, no 10 ha sido en la generaci6n de
calidad. Senalaque el Peru seencuen­
tra cerca del limite de 10 que un pars
puedehacer para generar cobertura a
travesdelgasto,peroesta muy porde­
bajo del llmite.0 inclusodel promedio,
de 10 que se puede hacer para conver­
tir el gasto en logro educativo.
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La realidad demuestra que se necesita
con urgencia elevar los recursos para
elsector,porque mientrasnuestro pars
invierte354 d61aresalana poralumno,
Chiledestina 1,350 Yla Uni6n Europea
masde4,000 d6lares.

RECURSOS
Otro de los problemas es el gasto en
educaci6nen el Peru,que solo Ilegaal­
rededor del 3%del PBI, nivel muy bajo
en comparaci6n con otrosparsesde la
regi6n.

por debajo del promedio de Chile,
Argentina, Brasil y Mexico),y muy infe­
rior al de otros pafses de ingreso me­
dio con un creciente logro educativo,
comoTailandia.

Lapercepci6n de loslirnenossobrelos
principalesproblemasde laeducaci6n
en el Peru se concentra en trestemas
primordiales: la preparaci6n de los
profesores, el poco presupuesto en el
sectoreducativo y lapocavoluntad de
los politicos para enfrentar los proble­
masdel sector.

EIMinistro agregaque tambien hay un
ligero avance en razonamiento mate­
matico. Ahora el 13.5% de nines, en­
tre 7 y 8 anos, esta en condicionesde
resolver problemas sencillos de ma­
tematica mientras que, en 2007, los
nines de segundo grado que podlan
hacerlo representaban apenas el 7.20/0.

Aunque se esta lejos de la meta
trazada hacia 201 1 (35%), la tendencia
permite creer que se akanza ra ese
desaffo,dijo Chang.

AVANCES
Para el ministro de Educaci6n, Jose
Antonio Chang Escobedo, el balance
de losultirnosariesespositivo. Senaia
queeluniverso deescolaresdesegun­
do grado de primaria que ahoraesca­
paz de entender 10 que lee (textosco­
rrespondientes a su edad y su grado)
supera el 23% en comparaci6n con el
2007,cuando apenas lIegabaaI 15.9%.

Sin embargo, falta saber si la medici6n
internacionaldel ProgramaInternacio­
naldeEvaluaci6n deEstudiantes(PISA)
que rindieron alumnos de secundaria
en el 2009confirmaesta tendencia.

En el caso de los colegiospublicos, el
35% de loslimenoslosdesaprob6 con
unanotade l Oamenos,mientrasque
el 51% pusouna nota entre 11y 15,Y
soloeI8%,calific6entre16y 20. Losre­
sultados fueron mejoresen el caso de
los colegios privados, en que solo el
8%puso una nota desaprobatoria, de
l Oamenos, un 45%pusounanotade
11 a 15,y e142%calific6 entre 16 a 20.
Similares calificaciones setienencuan­
do se eva'ua laeducaci6n secundaria.

Hay que indicar que, en el PISA del
2000,el puntaje peruano fue el menor
de America Latina (alrededor de 20%
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